

蘇俄動態述評

心一。

(一) 近年雙方貿易與經濟關係之擴大，文化與科學方面接觸之發展，以及政治方面之接觸，均將有助於加強兩國之睦鄰關係。

(二) 日外相與俄外長及俄外交部副部長庫斯涅佐夫曾數度會談，對兩國關係問題及若干國際問題

學而脫離工作，其原服務機構應依高等教育機構之規定，給予津貼。

甲 內 政

蘇俄「真理報」九月六日發表俄共中央及蘇俄部長會議對加強農業教育之要點。該決議名為「關於設立高等教育機構預備班」。其要點如下：

強工人與農民教育聯合決議之要點。該決議名為「

關於設立高等教育機構預備班」。其要點如下：

(五) 有關部會，高等教育機構，工業企業，建築基地，運輸與交通機構，國營農場與集體農場應供預備班房屋，學生宿舍及必須之設備與什物。

(六) 蘇俄教育部及普通教育機構應改進中等學校與普通學校之教育與學習工作，尤應注意改進工農青年夜校。

此項決議顯示：(一) 蘇俄之中等教育，水準不高。(二) 俄共對培養工農青年，頗為注意。(三) 學生由黨，青年團及職工會選送，實即俄共控制學生之人選。因青年團與職工會之領導人，均係俄共黨員。

九月二日，莫斯科廣播電台以日語向日本播送題為「難忘的一日」評論，略謂：一九四五年九月二日日本簽署無條件投降文件，第二次世界大戰結束。日本人民應不許其國家重犯致命之戰爭冒險。

機器應設立預備班，修業期限為八—十個月，分日間部，夜間部與函授部。預備班之設立，經蘇俄高等與中等專科教育部核准後，由共和國部長會議及蘇俄有關部會執行。

乙 對外活動

(三) 大工業企業，建築基地，運輸與交通機構，國營農場與集體農場應組織預備班讀書小組。

(四) 預備班招收中學畢業，曾參加實際工作至少一年，而工作成績優異之工人，集體農場農民與復員軍人。預備班學生由黨，青年團與職工會選送，結業後即升入高等學校就讀。學生因在預備班求

訪問蘇俄，曾與蘇俄部長會議主席柯錫金，外長葛

日本外相愛知揆一九月四日正式訪問蘇俄，曾與蘇俄部長會議主席柯錫金，外長葛

上捕魚協定之建議，柯願加以研究。日外相提議第

二次日俄部長級會議，應早日東京舉行，柯錫金同意，並謂將派外長葛羅米柯出席。柯表示一九七〇年日本舉行世界博覽會時，蘇俄擬派最高蘇維埃主席包戈尼赴日。柯錫金要求與日本簽訂長期貿易協定，日外相允予以研究。

根據以上資料，可知俄日關係，未因日外相此次訪問而進一步改善，其重大原因有三：

- (一) 蘇俄堅決拒絕日本之領土要求，莫斯科廣播電台甚至指日本要求歸還領土之議論，係復仇主義者反俄活動之一。
- (二) 日外相未允諾柯錫金所提出締結俄日長期貿易協定之要求，蘇俄久欲締結此項協定。
- (三) 日本與美國在軍事與政治方面合作。

俄匪經濟關係

蘇俄「

歷史問題」

月刊本年第

六期刊載「一九五〇—六六年蘇聯與中共經濟關係問題」論文一篇，概述此段時期俄對匪經援，軍援，雙方貿易等問題，摘要如下：

(一) 一九五〇—五九年，俄助匪建立二百五十餘個配置新式設備之工業企業，廠房與其他企業，包括黑色與有色金屬冶金業，電力，重機器製造，飛機，汽車，拖拉機，工具製造，電器，無線電器材，化學等工業。

(二) 一九六〇年，俄援建立之企業生產，佔匪區工業生產之百分比如下：生鐵三〇%，鋼約四〇%，鋼材五〇%以上，卡車八〇%，拖拉機九〇%以上，人造氣三〇%，電力二五%，蒸氣與水力渦輪五五%，電力發動機約二〇%，鋁二五%，重機器一〇%等。

(三) 一九五〇—六〇年，俄派遣一萬名以上高級專家至匪區。一九五一—六二年匪派八千餘人赴俄接受工業生產訓練，一萬一千餘名學生與大學畢業生赴俄求學，為科學院科學家約一千名在俄科學院學習，一千五百餘名工程師，技術專家與科學家赴俄考察蘇俄科學與技術成就及生產經驗。

(四) 一九五四—五九年俄贈送共匪二萬四千餘套科學與技術藍圖與文件。據外國專家估計，此項藍圖與文件約值數十億美元。目前共匪各工業部門無不依照此項藍圖與文件進行生產。

(五) 一九五〇—六一年俄給予共匪長期貸款共一十八億一千六百萬盧布，年息不超過二厘，其中若干貸款，無利息。

(六) 俄助匪建立現代化國防工業及製造新式軍事設備，並供應匪軍新式軍事設備，武器，包括噴射機，坦克，大砲，飛彈，潛艇，兵艦等。俄供應匪之武器，以一九五〇—五七年最多。

(七) 一九五〇年俄匪貿易額佔匪對外貿易額二三%，一九五八年增至五〇%。俄向匪輸出之物資，大部分係軍用物資。一九四九—五五年俄對匪超出九億四千七百三十萬盧布。匪自一九五六年起開始償還蘇俄債務，因此，自該年起匪對俄出超。一九五六—六四年匪除以貨物還債外，有時以外幣支付。俄匪貿易額自一九五〇年起，直線上升，以一九五九年最高，一九六〇年起下降，一九六六年雙方之貿易額僅為一九五九年之一五點五%，佔匪對外貿易額僅七%，一九六七年降至僅佔匪對外貿易額二%。

非歐洲之家

(一) 利比亞

—利比亞九月一

日發生政變，國

王被推翻，成立阿拉伯世界廣播，以英語向世界廣播，以俄語向國內廣播，稱此次政變係對西方，尤其對美英兩國之打擊。九月二日莫斯科廣播電台以阿拉伯語向阿爾及利比亞亦為北非戰略要地，有美國在海外之最大軍事基地，及英國若干軍事基地。利比亞總理九月十八日在記者招待會宣稱，外國在利比亞之軍事基地，俟合約滿期即行廢除。美國基地將於一九七〇年十二月滿期，英國基地則將於一九七一年滿期。

利比亞新政府成立後即要求美英基地停止訓練飛行，美英立即同意。

利比亞盛產石油，美國在該地之石油投資約十億美元。

(二) 蘇丹—蘇俄於八月二十八日成立蘇聯—蘇丹協會，以蘇俄高等與中等專科教育部副部長卡拉諾夫為主席。該會之成立，表示蘇俄對蘇丹加強拉攏活動。

蘇丹軍事代表團應蘇俄國防部長之邀

際關係。一九五七年西方國家放寬對匪禁運，是年

七月，蘇丹軍事代表團應蘇俄國防部長之邀

，由革命委員會委員阿爾奎地爾率領，訪問蘇俄。

蘇俄與蘇丹曾簽訂一九六八—七〇年三年貿易協定，規定雙方一九七〇年之貿易額將比一九六七年增加一倍。

(三)茅利塔尼亞—茅利塔尼亞國會代表團應俄最高蘇維埃之邀，於八月間訪問蘇俄十餘日，曾赴塔什干等地參觀。此係茅利塔尼亞第一個訪俄之國會代表團。

(四)喀麥隆—喀麥隆國會代表團應俄最高蘇維埃之邀，由議長率領，於七月間訪俄十餘日。

蘇俄與喀麥隆曾於一九六三年簽訂經濟、科學與技術合作協定。

(五)奈及利亞—奈及利亞基督教理事會代表團應莫斯科大主教之邀，由卡利主教率領，於八月底至九月初訪俄兩週。由此可見蘇俄對非洲國家之活動，廣泛而深入。

蘇俄與奈及利亞曾於一九六八年十一月簽訂經濟與技術合作協定。

(一)伊拉克—蘇俄

拉克—蘇俄

月二十五日簽訂和平使用核能之科學與技術合作協定。俄已助伊建立核子研究中心，包括原子反應爐一座，放射性化學實驗室一所，以及其他有關事業。俄伊兩國專家在該中心共同工作。

由伊拉克文化新聞部長兼伊俄友好協會會長率領之文化代表團，八月中訪俄。

俄漁業部長應伊拉克農業部長之邀，於八月二十三日飛抵巴格達。俄伊曾於今年一月簽訂漁業合

作協定，俄助伊建立現代化漁業，包括漁船隊、漁業研究中心、冷凍倉庫、魚類加工廠等。

蘇俄與伊拉克關係，今年更為密切；伊外長曾於三月訪俄；伊軍事代表團由副總理兼國防部長率領，曾於五月底至六月初訪問蘇俄，六月兩國簽訂波斯灣之石油管道。

(二)馬來西亞—蘇俄與馬來西亞九月十六日簽訂航空協定，今後俄民航機將定期飛吉隆坡，馬星航空公司飛機將定期飛塔什干與莫斯科。

俄對外貿易部第一副部長庫士敏率代表團於九月二十一日抵吉隆坡，參加蘇俄在吉隆坡舉辦之工業展覽會九月二十三日開幕禮，並與馬來西亞商

貿易等問題。馬來西亞工商部常任秘書八月初會訪俄。俄馬去年貿易額為一億美元以上，蘇俄入超，因此，蘇俄圖謀一面擴大與馬來西亞之經濟與貿易關係，一面謀求馬來西亞增加進口蘇俄物品。

蘇俄邀請菲、泰、星、柬、緬、印尼、錫蘭等地工商界人士參觀其吉隆坡工業展覽會。

(三)星加坡—星加坡交通部長夫歸應蘇俄民航部長之邀，九月初率代表團訪俄兩週，據星代表團人士返星後稱，星加坡將於最近在莫斯科設立商務代表辦事處，該辦事處將係設立大使館之初步階段。

蘇俄已在星加坡設立大使館與商務代表辦事處。蘇俄與星加坡去年之貿易額為二千萬美元，蘇俄入超。蘇俄預定明年在星加坡舉辦工業展覽會。

蘇俄民航部長今年二月訪問星加坡時，曾與星加坡簽訂航空協定，已於五月通航。

(四)印度—印度外交部長九月十一—十五日正

式訪問蘇俄，俄共總書記布里茲涅夫，部長會議主席柯錫金均會接見並交談。印外長曾拜會俄部長會議副主席諾維可夫，國防部長格列奇可。

印外長曾與俄外長數度會談，雙方發表之聯合公報略稱：(1)印外長高度評價蘇俄對印之經援。雙方認為兩國之經濟合作將更擴大。(2)雙方對國際問題之意見一致或接近。(3)雙方認為應以一九五四年內瓦協定為基礎解決越南問題。(4)雙方認爲以色列拒絕一九六七年十一月二十二日安理會之決議及一再挑釁，係中東局勢緊張之根源。兩國會

重申支持安理會之決議。

印外長九月十五日在莫斯科記者招待會稱，彼曾向蘇俄表達印度對蘇俄供應巴基斯坦武器之立場，並望此項武器不用為對付印度。彼曾代表印度總理邀請布里茲涅夫及柯錫金訪問印度，已接受。

印度標榜中立，為不結盟國家之一，與蘇俄親善。柯錫金九月六日飛河內參加胡志明葬禮時，曾在德里機場停留與印度總理會談。

歷史寫下了答案

中華民國國際關係研究所
國立政治大學東亞研究所印行

——「共產黨宣言」一二〇年

發行人·吳俊才
著者·尹慶耀